

# 抗战剧多了偶像元素



李晨、沙溢、马苏等主演《秀才遇到兵》



《伪装者》宣传海报

**本报综合消息** 进入8月，电视荧屏迎来“抗战季”，细心的观众已经发现，今年抗战剧的新特点是，李幼斌、陈宝国、唐国强、杜源这些以往在抗战剧中领衔的老戏骨已逐渐让位，当下荧屏，无论是驰骋沙场打鬼子的，还是卧底潜伏的地下工作者大多是高颜值的偶像明星。

正在北京、江苏卫视热播的《春江英雄之秀才遇到兵》由李晨、沙溢主演，吸引了大批粉丝，话题与收视齐涨，接下来陆续开播的《铁在烧》里有王雷、刘涛、叶祖新加盟；悬疑谍战剧《伪装者》是胡歌的谍战剧首秀；抗战剧《大世界》的男主角由乔振宇出演；由严歌苓改编并担纲编剧的励志青春抗战剧《毕业歌》中有李小冉、付辛博、王耀庆等……总之，偶像明星的加盟令今年抗战季颜值猛涨，吸引了中老年观众之外的年轻观众。

2012年曾经出现过“高富帅”偶像争当抗日英雄的现象，那一年里，吴奇隆走进《向着炮火前进》饰演帅气逼人的雷子枫，骑哈雷摩托，戴雷朋墨镜，身着飞行员皮夹克，将

抗战剧着装提升了好几个层次。后来，刘恺威成为《战火西北狼》里争强好胜的龙晓云，王雷在《战旗》里饰演头脑灵活的金戈，周渝民在《彼岸1945》中成为外表儒雅内心坚毅的苏台英……但在剧本粗糙、创意匮乏的情况下，很多抗战剧只是把言情偶像剧的基本元素和情节放置于抗战的背景下，这一方面造成精品难出的现象，另一方面衣着光鲜、造型靓丽的男女主角很容易造成电视剧本身与历史事实的相互错位，不仅不利于英雄人物形象的塑造，反而出现一种人物与历史的疏离。

较之2012年的第一次偶像抗日风潮，今年用偶像明星担当主演的抗战剧显然做出了改变。眼下正在北京、江苏卫视热播的《春江英雄之秀才遇到兵》选择李晨和沙溢来担任双男主角，尤其是李晨，偶像、演技和绯闻多个看点齐聚一身，更是吸引收视的强劲法宝，但这已经不再是一部沉浸在“以主旋律之名行青春偶像剧之实”的抗战剧了。导演徐纪周表示，该剧走的是美式“双雄片”

路线，试图通过小人物的遭遇来展现宏大的战争。李晨初登场时有点自恋、有点二，后面却变得沉稳隐忍有担当；而沙溢为了塑造一个不修边幅的市井小民，足足吃胖了十几斤，增肥加扮丑，他们都在这部抗战剧中彻底放下了偶像、明星包袱。

之所以走偶像化路线，徐纪周坦言，“希望借此让更多年轻观众关注抗战题材，但该剧的看点并非是偶像耍帅，明星比酷，而是将‘秀才’和‘兵’这两个有城乡差距，身份地位悬殊的小人物置于抗战背景下，一开始都是被迫卷入战争，会有一些喜感的处理；但慢慢的，他们的生活都被战争的大环境所影响，不得不结成队伍共同御敌，并在血与火的历练中蜕变为抗战时期的传奇英雄。”

即将于本月底在湖南卫视开播的另一部谍战剧《伪装者》在偶像化道路上比《秀才遇到兵》走得更彻底，凭仙侠剧走红的古装剧偶像胡歌第一次主演抗战题材。做出这个大胆决定的制片人，是一直坚持品质创作，并在去年因《北平无战事》被誉为业界良心

的侯鸿亮。所以，这既非一时冲动的决定，也并非是迎合市场的一种妥协。很多偶像演员有所谓的偶像包袱，比如特别在意个人形象，表演浮于表面难以深入角色，担心角色形象影响到粉丝好恶……侯鸿亮坦言，就连胡歌自己，也在这部剧刚开拍时信心不足。

剧中，胡歌饰演生活优渥、风流倜傥、胸无城府的傲娇公子哥，在大哥大姐的庇护下衣食无忧，随时随地耍些小性子。作为男一号，他的戏份十分吃重，不仅要和日本人、汉奸、军统特务斗智斗勇，还要向最亲近的大哥大姐隐瞒身份、互相试探，与中共地下党身份的女护士程锦云陷入情感和信仰的双重纠葛。“起初，胡歌一直对自己缺乏信心，甚至跟我说，您应该10年前找我，那时候我比现在还红。”侯鸿亮回忆说，“演20多岁的小伙子，胡歌担心自己装嫩，可10年前我是不敢找他演这个角色的。我反而认为，经过这10年磨砺，他的演技已经成熟，他个人也非常努力，有1年完全专注于话剧舞台，现在的他，完全担得起这个复杂的角色。”

(马晓春)



## 出演钟爱之作《西蒙·波卡涅拉》 多明戈重返国家大剧院

会把上一次的领悟融入到下一次的表演中，所以对人物的理解越来越深刻，但他说：“我不太喜欢制作偏离历史太远。”

作为世界三大男高音之一，多明戈近年多饰演男中音角色，他坦言是想尝试更多的可能，“一名歌手并不能只用一个声音演唱，而是应该像画家那样，为自己的调色板准备不同颜色”。多明戈说，刚唱《西蒙·波卡涅拉》这个男中音角色时，只打算唱两三年，“没想到在柏林第一次唱了以后，很多剧院对这个戏感兴趣，就开始邀请我演出”。之后，多明戈又在《纳布科》《茶花女》《游吟诗人》等诸多歌剧作品里挑战男中音角色，“这些年我唱男中音角色已经有十多个了，手上还有三四个准备唱。至于以后我还会有多少个男中音角色，主要取决于我还能在台上唱多久，我希望能唱更多”。

如今，各种真人秀火爆荧屏，当被问到歌剧选秀有没有可能出现在电视荧屏上，多明戈说很有难度。“现在电视上有很多歌唱比赛，但主要是为广告，针对流行歌手，取悦大众。大家看了以后，有成千上万的人来追随。曾经有人想以我的名字命名，办歌剧电视大赛。我觉得比较难组织，毕竟这是个严肃认真的艺术。但随着科技发展，可能会上电视，但我还是希望它是严肃的、是有准备的。”

多明戈还提醒那些唱歌剧的年轻人，不要指望一夜成名，“歌剧表演是非常艰苦的历程，为了让大家感受音乐之美，很多艺术家背后付出非常大的代价。想成为优秀的歌剧艺术家，就不能每天做梦，以为今天飞到这儿，明天飞到那儿，是在环游世界。其实要不断地付出，才能有好成果。在你还没有准备好为艺术付出一生之前，最好不要开始”。(马森)



## 《铁在烧》将播

## 王雷挑战百变造型

**本报综合消息** 8月18日，安徽卫视在京举办抗战剧《铁在烧》首播会，主演王雷、刘涛、叶祖新等到场。王雷表示，自己演的葛十三在剧中变换了近10种身份，很有挑战。

《铁在烧》讲述了葛十三、常二宽和丑娃这3个身世不一、性格迥异的血气方刚的普通士兵，在乱世年代里的命运沉浮与爱恨情仇，他们同仇敌忾，携手抗击日寇，血染沙场。

王雷说，他演的葛十三是由平凡的“小人物”成长起来的，凭借自己的智慧、勇气

以及领导才能，带领着两兄弟经历一次次的逃亡和突围。

王雷透露，葛十三在剧中变换了近10种身份，有土匪、乞丐、国民党运输排长、民兵团团长、日本翻译等，“就跟《西游记》一样，在不同的阶段，干了不同的事。”由于角色身份复杂，对王雷的表演提出了很大挑战，“难度最大的是潜伏在日本总部当翻译，身边全是日本人，我也要把自己装作是一个日本人，跟他们打交道，很惊险。”《铁在烧》将于8月25日登陆安徽卫视。

(月娟)